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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Hazine ve Maliye Bakanı Mehmet Şimşek tarafından Anayasanın
98’inci ve TBMM İçtüzüğünün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri gereğince yazılı olar^
cevaplandmlmasım saygılarımla arz ederim 10.06.2026 —

Cem AVŞAR

Tekirdağ Milletvekili

08.07.2024 tarihinde Dünyamn en büyük elektrikli araç üreticisi BYD ile Sanayi ve
Teknoloji Bakanlığı arasında, BYD’nin Türkiye’de yatmm yapmasına yönelik anlaşma
imzalanmıştır.

Bakanlık tarafından yapılan açıklamada “Çinli otomotiv deviyle imzalar Cumhurbaşkanlığı
Dolmabahçe Çalışma Ofısi’nde, Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın himayesinde,
Sanayi ve Teknoloji Bakam Mehmet Fatih Kaçır ve BYD Yönetim Kurulu Başkanı Wang
Chuanfu tarafından atıldı. Yapılan anlaşma çerçevesinde, BYD’nin Türkiye’de yaklaşık 1
milyar dolar yatınmla, yıllık 150.000 araç kapasiteli elektrikli ve şarj edilebilir hibrit otomobil
üretim tesisi ile sürdürülebilir mobilite teknolojilerine yönelik Ar-Ge merkezi kurması
öngörülüyor. 2026 sonunda üretime başlaması hedeflenen tesiste 5.000 kişiye kadar doğrudan
istihdam sağlanması planlamyor.”, ifadelere yer verilmiştir.
Bakan Kaçır; “Yeni teknolojileri ve Ar-Ge'yi Türkiye'ye getirme çabalarımız, ülkemizin

yalmzca uluslararası yatırımlar için bir merkez değil, aynı zamanda bir inovasyon ve ileri yeşil
teknoloji merkezi olma potansiyelini de vurgulamaktadır. Yeni nesil araçların yüksek yerli
katma değerle üretimine yönelik bu yatırım, otomotiv sektörümüze güç katacak. Avrupa’nın en
büyük üçüncü otomobil üreticisi olan Türkiye’de, 35 milyar doların üzerinde yıllık tutar ile
ihracatın lider sektörü olan otomotiv sektöründe yeni nesil ve çevre dostu elektrikli araçlara
yönelik dönüşümü öncelikli bir hedef olarak görüyoruz.”, şeklinde konuşmuştur.

Ve bu kapsamda yapılan açıklamada “Türkiye'nin gelişen teknoloji ekosistemi, güçlü tedarikçi
tabanı, olağanüstü konumu ve nitelikli iş gücü gibi sahip olduğu eşsiz avantajlar sayesinde,
BYD'nin bu yeni üretim tesisine yaptığı yatırım, markanın yerel üretim yeteneklerini daha da
geliştirmekte ve lojistik verimliliği artıracaktır. Bölgede yeni enerji araçlanna yönelik artan
talebi karşılayarak Avrupa'daki tüketicilere ulaşmayı hedefliyoruz.”, denilmiştir.

İmza töreni üzerinden geçen yaklaşık iki yıldan sonra Çinli otomotiv devi BYD
Türkiye'de kurmayı planladığı bu üretim tesisini askıya alındığım açıklamıştır. Şirketin Başkan
Yardımcısı Stella Li şu açıklamalarda bulundu: "Şu anda şirket olarak birinci önceliğimiz
Macaristan pazanndaki yatınmlanmız. İkinci odak noktamız ise Avrupa genelinde üretim
yapabileceğimiz ikinci bir tesis için uygun lokasyonu bulmak olacak." Stella Li, Londra’da

Reuters’a verdiği özel röportajda, Türkiye’deki üretim tesisinin kurulum sürecinin

durdurulduğunu ve üretime geçiş için belirlenmiş somut bir takvim bulunmadığını ifade
etmiştir.

Bu gelişmelere karşın uzmanlar ve sektör temsilcileri göre yatırımın askıya alınmasının
Türkiye açısından önemli ekonomik sonuçlar doğurabileceğini belirtmekte ve BYD'nin

Türkiye'de gerçekleştirmeyi planladığı yatmmın sadece üretim açısından değil, vergi gelirleri
ve otomotiv ekosistemi bakımından da stratejik önem taşıdığına dikkat çekmektedir.
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Yatırımın gerçekleşmemesi halinde kamu mâliyesi açısından ciddi bir gelir kaybının ortaya
çıkacağını söyleyen uzmanlar, araç başına oluşabilecek vergi kaybının 7 bin 500 ila 11 bin dolar
arasında değişebileceğini ifade etmektedir. Uzmanların hesaplamalarına göre planlanan üretim
kapasitesi dikkate alındığında yaklaşık 500 milyon dolarlık bir vergi kaybı söz konusu olduğu
ve BYD'nin sözleşmeden doğabilecek yükümlülükleri ve olası cayma şartları çerçevesinde
değerlendirilmesi gereken bir süreçle karşı karşıya olunduğu belirtilmektedir.

BYD'nin Türkiye'de üretim yapmaması ve araçlann yeniden Çin'den ithal edilmesi

halinde maliyetlerin artabileceğini ifade eden sektör temsilcileri, bunun nihai satış fiyatlarına
da yansıyacağım, BYD fiyat avantajıyla Türkiye pazarına ciddi şekilde nüfuz ettiği ve tüketiciyi
markaya alıştırdığı ve bundan sonra araçların Çin'den gelmesi durumunda vergi ve lojistik

maliyetlerinin etkisiyle fiyatlarda yüzde 25 ila 30 arasında artış görülebileceği belirtilmektedir.

Bu bağlamda;

1. Söz konusu karar ve gerekçesi Bakanlığımz tarafından değerlendirilmiş midir?

“Türkiye'nin elektrikli araç üretiminde bölgesel üs olacağı” yönünde yapılan

açıklamalar ve teşviklere rağmen, BYD'nin yatırım karanm askıya almaşım etkileyen
-ekonomik, siyasi, hukuki ve bürokratik- ne tür etkenler olduğunu düşünüyorsunuz? Bu
durumda ülkemizin yatırım ortamına ilişkin oluşabileceği uluslararası algıları bertaraf
etmeye ilişkin hangi adımlar atılacaktır?

2. Yıllık 150.000 araç kapasiteli elektrikli ve şarj edilebilir hibrit otomobil üretim tesisi ile

sürdürülebilir mobilite teknolojilerine yönelik Ar-Ge merkezi kurması öngörülen ve

2026 sonunda üretime başlaması hedeflenen projede ne kadar yol alınmış ve yapılan
yatmm miktarı nedir? Söz konusu kararla kamusal zarar olmuş mudur? Şayet oluşmuşsa
miktan nedir?

3. Söz konusu karar nedeniyle kaç kişilik doğrudan ve dolaylı istihdam kaybı
öngörülmektedir? Bu hususta ne tür tedbirler alınması planlanmaktadır?

4. Son üç yılda yatmm yapacağını açıklayıp daha sonra yatırımım iptal eden veya
faaliyetlerini sonlandıran yabancı yatırımcı sayısı kaçtır? Bunlann ülke ve sektör bazlı

dağılımı nasıldır? Bakanhğımza göre bu durumun kök sebebi nedir?

5. Şirketin karar alma sürecinde ülkemizin ekonomik koşullan, vergi politikaları, kur
istikrarsızlığı ile siyasal atmosferinin etkisi olduğunu düşünüyor musunuz?

Kamuoyunda “Varlık Barışı” olarak bilinen ve yasal güvence altına alman yabancı
yatırımcıya yönelik teşviklerin bu durumu iyileştirici etkisi ne olacaktır? Öngörünüz
nedir?

6. Bu çerçevede yatmm ortamının uluslararası yatmmcılar açısından daha öngörülebilir
olması noktasında ne tür tedbirler alınmaktadır? Ülkemizin ekonomik parametreleri,
güven ortamı ve gelecek öngörüsünün yatmm kararları üzerindeki etkilerine ilişkin

Bakanlığımz tarafından yapılan değerlendirme var mıdır? Bu hususta ne tür yapısal
kararlar alınmalıdır?
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7. Türkiye'nin yatırım ve ticaret ortamına ilişkin olarak şirket tarafından Bakanlığınıza
iletilen herhangi bir talep, çekince veya eleştiri bulunmakta mıdır? Şayet varsa diğer
paydaş kurumlarla bu hususta bir ortak çalışma yapılmış mıdır?

8. BYD yatınmmm askıya alınmasının doğrudan ve dolaylı olarak istihdam, yan sanayi,
uluslararası ticaret, yatınm algısı ve ihracat üzerindeki muhtemel etkilerine ilişkin diğer
paydaş kurumlarla ortak bir değerlendirme yapılmış mıdır? Bu hususta hazırlanmış
ortak bir etki analizi var mıdır? Ne tür ilave tedbirin alınması planlanmaktadır?
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